

# 陈彪：对人民币迈向国际货币的思考

## 迈向人民币充分自由兑换

现在我国的外汇市场只是一个与我国现行货币金融政策与外贸体制相适应的外汇交易市场,而不是真正的金融性外汇交易市场。因此,我们还要深化改革,放松管制,逐步走向货币充分自由兑换,即由国内自由兑换转到国际自由兑换。除非现行外汇体制是一种过渡性的安排,否则货币部分自由兑换是不会持久的。

货币自由兑换是一项复杂的系统工程,国际货币基金组织总结各国货币自由兑换的历史经验,认为货币自由兑换必须具备四个基本条件,即合理的汇率、充足的国际储备、健全的宏观调控机制、较强的企业适应市场能力。而且在运行过程中,还要互相配合,协调一致,才能获得圆满的成功。在这里,政府要统筹全局,做到以下四点:(1)汇率要有充分的弹性,否则持续的外部不平衡将会耗尽国际储备。(2)国际收支调节机制要健全,能够及时采取纠正措施,在国际收支平衡表中各个项目之间有相互制约的关系,通过各个项目的调节,国际收支最后总要趋于平衡。(3)财政政策与金融政策要适当配合,以达到内外同时平衡的要求。所谓内部平衡是指稳定国内物价,实现充分就业,促进经济增长;外部平衡则是指国际收支的均衡,避免外汇市场的动荡。这样就能保持汇率的相对稳定和整个国民经济的总体平衡。(4)

要加快改革国内的金融体系,增强对金融体系的调控能力,打好基础,在金融体系监控机制健全之后再开放资本项目。总之,我们慎重考虑开放资本项目下的自由兑换应具备的条件,是十分必要的。在条件更充分的时候,人民币可以成为有竞争力的国际货币,从而提高人民币的国际地位和我国金融的国际化程度。

## 推进人民币国际化

现在我国经济形势很好,经过努力,到2020年人民币是能够实现充分自由兑换的,下一步就是人民币国际化了。可兑换货币与国际货币(或储备货币)是两个不同的概念,国际货币具有三个基本特性,即可兑换性、普遍接受性和价值相对稳定性,它可以充当国际交往的价值尺度、交换媒介、支付手段和储藏手段。可兑换性仅仅是国际货币三大基本特征之一,但它是一国货币成为国际货币的必要前提,没有可兑换性就没有普遍接受性。因此,人民币一旦实现充分自由兑换,就向国际货币迈进了一大步。国际化要具备的条件很严格,主要是:(1)政治保持长期的稳定,在世界政治格局中具有较强的地位。有人指出,最强的货币是由最强的政治实力提供的。(2)货币价值稳定,金融市场发达,基本不受管制,而且拥有大量种类繁多的金融交易工具。(3)与世界各国广泛地有贸易联系,而且在世界进出口贸易中占有较高的比重。创造这些条件是需要时间的,所以国际化是一个循序渐进的长期发展过程。要使人民币成为国际货币,我们要做到以下几点:

1. 完善法规,健全立法体系,缔结金融协议,处理金融纠纷有法可依,做到法制化。
2. 需作长时期的努力,使经济实力达到世界的先进水平。
3. 物价稳定,通胀不超过西方主要国家的一般水平。人民币币值只有保持长期的稳定,才能使国内外居民具有信心,从而加强人民币作为国际记账单位、储藏手段和交换媒介的职能。

# 金融赶超：中国金融深化的战略定位

## 内涵与分析框架

金融赶超是在金融深化理论基础上提出的命题。其内涵为：与常规型金融深化相对比而言，金融赶超是将金融发展纳入到国家基本战略范畴予以高度重视，通过国家行为等推进金融制度性创新发展，藉此丰富现代化市场体系，牵动整个国民经济持续、平稳、高效地朝“软性化”方向演进。

## 中国渐进式改革与金融赶超

结合中国渐进式改革的实际情况，从发展的内在逻辑出发，我们认为金融赶超是中国金融深化的必然延伸。

1. 在指导思想上，中国渐进式改革的总体要求与启动金融赶超是相容的。
2. 诸多经济矛盾聚焦点的位移，要求政府将改革的突破口选定在金融赶超上。
3. 国家色彩过浓的金融体系已不适应经济资本社会化发展的要求。

4. 具备高度发达而又开放的金融市场，能够进行三种类型的交易：国外贷款人和国内借款人之间的交易；国内贷款人和国外借款人之间的交易；国外贷款人和国外借款人之间的交易，这就是转口交易或境外交易，它可以为国内金融市场与国外金融市场的接轨创造条件，为人民币国际化直接起强大的推动作用。

5. 贸易结构和区位结构合理，提高人民币在国际结算、投资和信贷各方面的作用，扩大它对国际经济与国际金融的影响。

根据上面的分析，人民币在2020年以前可以实现完全的自由兑换，估计在21世纪上半叶，人民币可以与美元、欧元、日元并驾齐驱，实现国际化。人民币国际化后，成为储备货币，就要分享储备货币的权利和义务。从实际经验看，储备货币有三项负担：第一，储备中心通常要发挥“国际银行家”的作用，这

4. 尽管国家的金融法律法规已基本形成了框架，但依然面临着如何进一步拓宽宏观调控“软着陆缓释空间”问题。

## 启动中国金融赶超的制度创新要求

中国金融深化面临着社会的机遇和挑战，启动金融赶超势在必行。当然，在金融赶超向原有体制“难点”突破中，原有金融浅化内生的金融滞后偏好还有很强的惯性。这就要求从引入制度创新的角度，拓宽金融赶超的思路，通过启动金融赶超，加快实现国家“重点突破，整体推进”的总体改革战略意图。

第一，启动中国金融赶超有赖于政府的积极参与和扶持。

第二，加快构建能够体现公平竞争的金融组织系统。

第三，将发展和规范资本市场确定为启动金融赶超的枢纽。（萧萱摘自《经济体制改革》1998年第2期 张作荣/文）

包括外国人可能不受阻碍地进入国内资本市场，所以担任储备货币的国家很难控制它们的国内货币政策；第二，世界范围内资金流动的突然变化会对本国经济产生强烈的影响；第三，货币坚挺时储备作用就增加，疲软时储备作用就减少。这种储备作用的变化会引起汇率的变动，从而增加汇率的不稳定性。尽管如此，人民币国际化也可以给我国带来许多好处，主要有三条：第一，推动我国对外贸易的发展，使我国在对外经济往来中拥有更大的主动权；第二，人民币的国际化能为我国带来铸币税收入，这就是以纸币代替商品货币而获得真实资源所产生的社会收益；第三，提高我国在世界政治、经济中的地位，特别是扩大中国在国际经济事务中制定规则的权力，通过国际规则来体现国家长期利益和经济目标。（王耘摘自《上海金融》1998年第4期 陈彪如/文）